



Δήμαρχος Ρεθύμνης

## Τοπική Αυτοδιοίκηση & Τουριστική Βιομηχανία

### Γιώργος Χ. Μαρινάκης

**Η** λήξη της φετινής προσοδοφόρας τουριστικής περιόδου, σηματοδοτεί την αρχή ενός δημόσιου, γόνιμου διαλόγου μεταξύ όσων εμπλέκονται στη διαχείριση ενός από τους βασικούς αναπτυξιακούς άξονες του τόπου και της χώρας μας: Τον Τουρισμό.

Ένας τέτοιος διάλογος, απολογιστικού μα και οργανωτικού χαρακτήρα, επιχειρείται στη σημερινή Ημερίδα την οποία διοργανώνει η Ψηφιακή Πύλη «ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ» με τη συνδρομή του Δήμου Ρεθύμνης.

Η επιλογή του χρόνου διεξαγωγής της συζήτησης, προτού κλείσει τυπικά ο κύκλος της τουριστικής σεζόν, καταδεικνύει το ισχυρό ενδιαφέρον όλων μας αλλά και την αγωνία μας για τη μελλοντική τουριστική εξέλιξη του τόπου.

Όπως διαπιστώσαμε η περιπέτεια της πανδημίας και η απομόνωση που υπέστη όλος ο πλανήτης, έδωσαν μια εκρηκτική ώθηση στα τουριστικά ρεύματα, που κατέκλυσαν δημοφιλείς προορισμούς και όχι μόνον.

Αποτιμώντας την εξέλιξη της φετινής τουριστικής περιόδου, μέσα από προσωπικούς και συλλογικούς απολογισμούς, εντοπίζουμε εύκολα τα οφέλη μα και τις αρνητικές επιπτώσεις της στον παρόντα και μέλλοντα χρόνο, σε όλες τις διαστάσεις της ζωής μας.

Είναι πλέον σαφείς οι διαστάσεις του προβληματισμού μας, ο οποίος ούτε νέος είναι ούτε εξαντλείται στη διάρκεια μιας Ημερίδας.

Είναι διαρκής, ουσιαστικός και ενεργός στο διηνεκές.

Μόνον που στις μέρες μας, είναι εντονότερος. Οι

νέες γεωπολιτικές οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που συνδιαμόρφωσαν η υγειονομική, ενεργειακή και οικονομική κρίση, ο πόλεμος και η κλιματική αλλαγή, θέτουν επιτακτικά την αναθεώρηση και τον επανασχεδιασμό της τουριστικής στρατηγικής, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο.

Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα των Δήμων και Περιφερειών που σηκώνουν το βάρος της τουριστικής βιομηχανίας της χώρας, αλλά και των θεσμικών φορέων και ιδιωτών, πρέπει να είναι ουσιαστικός, καίριος και δυναμικός. Κυρίως όμως οφείλει να είναι συνεργατικός.

Υπό αυτό το πρίσμα, η θεματολογία της Ημερίδας είναι καίρια και επιτυχής. Η βιώσιμη και ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη, μόνον μέσα από συνέργειες είναι εφικτή. Προφανώς, είναι ευθύνη του Κράτους ο σχεδιασμός και η εφαρμογή μέτρων για τη διασφάλισή της. Όπως είναι και υποχρέωση του να παράσχει πόρους και χρηματοδοτικά εργαλεία σε τουριστικές περιοχές που συνδράμουν την οικονομική δραστηριότητα και το ΑΕΠ της χώρας με υψηλά ποσοστά συμμετοχής.

Εντούτοις, τον κάθε τόπο οφείλουν πρωτίστως να τον προστατεύσουν και να επιδιώκουν σταθερά κι επίμονα την ανάπτυξη κι ευημερία του, οι τοπικές αρχές σε συνεργασία με το σύνολο των παραγωγικών του δυνάμεων και των ανθρώπων του.

Είναι δική μας η ευθύνη για την τουριστική εξέλιξη του Ρεθύμνου.

Και την αναλαμβάνουμε.

Με στρατηγική, με διαρκή διαβούλευση με την κοινωνία μας, με σεβασμό στις ανάγκες των κατοίκων και το επιθυμίες των επισκεπτών, με όραμα και νοιάξιμο για το μέλλον αυτού του τόπου, στον οποίο ευτυχούμε να ζούμε.

Ο Δήμος Ρεθύμνης είναι σταθερά προσηλωμένος στη μεταμόρφωση του Ρεθύμνου σε ένα καταπράσινο προορισμό. Μας ενδιαφέρει η προσέλκυση επισκεπτών που έχουν ως βασικό κριτήριο επιλογής του ταξιδιωτικού τους προορισμού, το περιβαλλοντικό αποτύπωμα του τόπου που επισκέπτονται.

Το στοίχημα της επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου, παραμένει ελκυστικό κι επ' ιδιωκόμο. Προτεραιότητα όμως έχει η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, της ποιότητας και της αυθεντικότητας αλλά και της ανθεκτικότητας του ρεθυμνιώτικου τουρισμού. Οι προϋποθέσεις είναι απαιτητικές. Είναι όμως ξεκάθαρες:

- Σοβαρός προγραμματισμός
- Δημιουργία κατάλληλων υποδομών
- Ανάδειξη συγκριτικών πλεονεκτημάτων Ρεθύμνου: Φύση, Πολιτισμός, Περιβάλλον, Άνθρωπος, Ιστορία.
- Επένδυση στον πολυθεματικό τουρισμό
- Περιβαλλοντικό αποτύπωμα
- Περιορισμός επιπτώσεων υπερτουρισμού

- Διαχείριση της εμπειρίας των επισκεπτών

Η ραγδαία υπερσυγκέντρωση επισκεπτών σε ελκυστικούς και φιλόξενους τουριστικούς προορισμούς, εγείρει σοβαρούς προβληματισμούς που ενίοτε εκδηλώνονται ακόμη και σε οργανωμένες αντιδράσεις των ντόπιων ή αποτυπώνονται σε εκφράσεις δυσαρέσκειας των επισκεπτών που δυσκολεύονται να χαρούν τα προνόμια του τόπου που επέλεξαν.

Το Ρέθυμνο, με την εξαιρετική φυσική ομορφιά του, τον πολιτιστικό του πλούτο, την ισχυρή παράδοση και το φιλόξενο ανθρωπογενές περιβάλλον του, μοιράζεται τον γενικό προβληματισμό των εμβληματικών προορισμών που βιώνουν κάθε χρόνο και πιο έντονα τις επιπτώσεις του υπερτουρισμού στην τουριστική εμπειρία που διατρέχει κίνδυνο επιβάρυνσης, στις υποδομές που φθείρονται και παρά την έκταση τους μοιάζουν ανεπαρκείς, στην αλόγιστη χρήση και κατασπατάληση των φυσικών πόρων, στην προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, στην αλλοίωση της φυσιογνωμίας του τόπου, στην βιολογική και ψυχική εξάντληση των ανθρώπων του.

Επανασχεδιάζουμε λοιπόν τον τουρισμό, μαζί. Συνεργαζόμαστε, ανταλλάζουμε ιδέες και εμπειρίες, μοιραζόμαστε κοινά οράματα και στόχους, συγχρονίζουμε τις πρωτοβουλίες μας και συντονίζουμε τις δράσεις μας, ο καθένας από τη δική του θέση ευθύνης, προσωπικής και συλλογικής.

Με τη συνδρομή των πολιτών είναι πιθανή η επίτευξη του στόχου μας, ο οποίος εδράζεται στην ανάπτυξη του τουρισμού με γνώμονα το σεβασμό στο περιβάλλον, τον κάτοικο και τον επισκέπτη. Ένα όραμα που διακινείται στο μέλλον, υπηρετώντας τις επερχόμενες γενιές και την ποιότητα της υλικής και άυλης κληρονομιάς που θα τους παραδώσουμε.

Με αυτές τις σκέψεις, καταθέτω τα θερμά μου συγχαρητήρια στους εμπνευστές και συνδιοργανωτές της Ημερίδας, τον εκδότη και τους συνεργάτες τους στην Ψηφιακή Πύλη «ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ», το Σύλλογο Ξενοδόχων Νομού Ρεθύμνης και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης καθώς και τους υποστηρικτές της διοργάνωσης, το Υπουργείο Τουρισμού και την Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων, για τη δυνατότητα ενημέρωσης, επικοινωνίας και συνεργασίας που μας παρέχουν.

Ευχαριστώ τους καταξιωμένους εισηγητές πανεπιστημιακούς καθηγητές του Πανεπιστημίου Κρήτης, του Πολυτεχνείου Κρήτης, του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου, του Ιδρύματος Έρευνας και Τεχνολογίας - ΙΤΕ, που μοιράζονται την τεχνογνωσία και τις καινοτόμες προτάσεις τους μαζί μας.

Ευχαριστώ και όλους εσάς κι εύχομαι να παραμείνουμε όλοι υγιείς και δυνατοί και να συμπορευόμαστε με κοινή στόχευση τη συνετή, με μακροπρόθεσμο ορίζοντα, αξιοποίηση των πολλαπλών διαστάσεων του τουρισμού στην εξέλιξη της κοινωνίας μας.

### Video

